

# СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО БЕЛАРУСИ И РОССИИ В ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ ГЛОБАЛЬНОГО МИРА

С. И. Бойко

*Российский государственный гуманитарный университет, г. Москва*

Интеграционные социально-экономические и политические процессы в современном мире приняли необратимо глобальный характер. Во втором десятилетии XXI в. сомнений в целесообразности участия государств в международных политических объединениях с целью обеспечения динамичного стабильного социально-экономического развития в условиях жесткой не идеологической, а экономической конкуренции не осталось. Любое государство, независимо от своего экономического, военно-политического потенциала, объективно нуждается в партнерах, сторонниках и союзниках в глобальной конкурентной среде. Постсоветское геополитическое пространство не является исключением. Примером могут быть события, связанные с турбулентными процессами в Европейском союзе, которые показывают, что решение национальных социально-экономических задач является для государственного и политического управления приоритетным, но с обязательным учетом международных обязательств и международного разделения труда, объективно сложившегося в условиях транснациональной и глобальной экономики.

Прямолинейных, основанных на различии политических идеологий, противоречий в современном мире не осталось. Мир двух политических полюсов не вернуть, однопольярный мир глобальной демократии англосаксонского – западноевропейского типа построить не получилось, будущее за многополярным миром глобальной социальной и экономической конкуренции, соответственно – за объединениями государств в международные союзы и блоки для повышения своей устойчивости и динамичного социально-политического развития.

Политическое взаимодействие в условиях глобального мира – это одновременно и диалектически взаимосвязанный путь развития всеобъемлющего многовекторного экономического сотрудничества государств на постсоветском пространстве. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко аргументированно сказал о многовекторности: «Это была моя жесткая идея и требования – многовекторность политики. Это традиционные, сообразно нашему менталитету, понятия. Мы должны дружить со всеми нашими соседями. Нам ни Россия, ни Украина, ни Польша, ни Литва, Латвия не чужие. Потому что это наши соседи. Точка. Что касается векторов – у нас открытая экономика» [1]. Осложнения, которые периодически возникают в экономических двусторонних отношениях России и Беларуси, демонстрируют необходимость взаимного учета многовекторных интересов в глобальном мире. Решаются экономические проблемы всегда на государственном уровне, решения остаются политическими. Поэтому создание такой межгосударственной структуры, как Союзное государство Беларуси и России, было объективно необходимым условием благополучного и суверенного развития для обоих государств одновременно.

Договор о создании Союзного государства Беларуси и России был подписан в декабре 1999 г., в развитие Соглашения о Парламентском собрании (апрель 1996 г.). День Единения народов Беларуси и России отмечается 2 апреля, начиная с 1997 г., существуют также Договор о равных правах граждан и Соглашение о равных условиях для субъектов хозяйствования. Россия и Беларусь – многонациональные и поликонфессиональные государства, однако неоспоримым социально-политическим образующим стержнем обоих государств являются славянские этносы и славянские национальные культуры. Сам факт такого межгосударственного объединения, несмотря на бюрократическое затягивание и волокиту с практической реализацией создания эффективных структур Союзного государства, конъюнктурные внешнеторговые противоречия, внешнеполитическое противодействие и внутригосударственное оппонирование части политической контрэлиты, служит показателем потенциала возможностей равноправного международного партнерства двух государств спустя более четверти века после политической дезинтеграции Советского Союза. В Союзном государстве Беларуси и России в более значимом объеме, чем в рамках СНГ, сохранились сложившиеся не за один век социально-культурные и экономические связи и взаимоотношения, которые остались стержнем и основой добрососедства и мирного совместного стремления к устойчивому демократическому сосуществованию. Опыт генезиса и развития Союзного государства России и Беларуси стал объективной базой, «пилотной площадкой» для успешного строительства Евразийского экономического союза (ЕАЭС) [1, с. 3]. Практика государственного строительства на постсоветском пространстве показывает многовариантность нескованных догматами идеологий используемых форм взаимовыгодного практического сотрудничества, когда используются форматы СНГ, МПА СНГ, ОДКБ, Таможенного союза и т. д. Но именно опыт сотрудничества государственных структур Беларуси и России наиболее показателен для ЕАЭС. Социально-экономические кризисные процессы и сопровождающие их флуктуации в политической интеграции в Европе говорят о формировании разных центров региональной и геополитической власти, в которых государства сохраняют доминирующие позиции как координаторы взаимодействия политических сил и как фундаменты национальных режимов, демократий и суверенитетов. Союзное государство в таких процессах может стать действенным инструментом эффективной конкуренции за комфортное проживание народов России и Беларуси на равноправном социально-благополучном пространстве двух суверенных государств.

Основопологающим фактором социально-политической и экономической интеграции Беларуси и России является значительная корреляция или практическое тождество ценностных цивилизационных ориентиров, тождественных по абсолютному большинству

ву параметров, сближающих наши народы и государства намного в большей степени, чем с другими государствами с преобладанием славянских этносов. Как с белорусским, ни с одним другим из славянских народов у русского народа нет такой близости исторической судьбы и культурной ценностной политической и социальной ориентации на постсоветском пространстве и в Европе. В настоящее время достаточно сослаться на Украину после событий 2014 г., или на Литву, в которой в Музее жертв геноцида литовского народа советский период однозначно оценен как оккупация, по последствиям и жертвам превосходящая фашистскую 1941–1944 гг. Фашисты и их приспешники в Литве расстреляли более 240 тыс. чел., в том числе около 200 тыс. евреев (цифры размещены на информационном стенде в музее). Население Вильнюса в 1941 г. – 270 тыс. чел., а всей Литвы – около 2 млн чел. После посещения данного музея понятно, что в обозримой исторической перспективе интеграционные процессы России с государствами Балтии невозможны. Совершенно разная ценностная и политико-культурная идентификация и ориентация национального самосознания.

Один из главных признаков демократического режима – периодические выборы с волатильным результатом. Поэтому после выборов президента Беларуси в октябре 2015 г., когда электоральные процедуры с участием международных наблюдателей были соблюдены, и А. Г. Лукашенко поддержали 83,5 % проголосовавших граждан [3], Европейский союз отменил политические санкции, тем самым признавая, что следует подумать о равноправном партнерстве, не надеяться на политические технологии, эффективные в условиях слабой легитимности институтов государства и демократических бифуркаций в политических процессах [4].

В российском политологическом сообществе резкие публичные заявления по экономическим проблемам двусторонних отношений России и Беларуси председателя правительства России Д. А. Медведева на межправительственном совете ЕАЭС в Киргизии в марте 2017 г. в Бишкеке [5] вызвали неоднозначную реакцию.

Решения по проблемным вопросам Союзного государства должны приниматься не в финансовых бухгалтериях или профильных отраслевых ведомствах, а в структурах высшего государственного управления на прагматичной, но взаимной и равноправной основе. Следует подчеркнуть, что к заключению авторитетного американского (ссылка сделана, поскольку «нет пророка в своем Отечестве») политического эксперта Дж. Фридмана: «россияне реагируют на экономическое давление иначе, чем люди на Западе, и известный слоган известной президентской кампании «Все дело в экономике» («it's economy, stupid») – неприменим для России» [6, с. 293]. К выводам Дж. Фридмана можно уверенно добавить, что абсолютно аналогично реагируют граждане Беларуси. Поэтому судьба ЕАЭС, интеграционных процессов на постсоветском пространстве зависит от адекватных и уважительных действий представителей не только Беларуси, но и российского государственного, политического руководства и истеблишмента в целом на многовекторном политическом и социально-экономическом пространстве Союзного государства Беларуси и России.

Перспективу в глобальном конкурентном мире будет иметь только интеграционный политический проект демократически уравновешенного многонационального Союзного государства, учитывающего ментальные, идентификационные, культурные особенности и различия народов, объединенных общей, сложившейся веками исторической и политической судьбой. Межгосударственное объединение Беларуси и России должно стать эффективным политическим инструментом обеспечения устойчивого развития в глобальном и конкурентном многополярном мире, где залогом успеха является самостоятельность, суверенная самоидентификация на равноправных и прагматичных, современных социокультурных и экономических фундаментах, теоретически обоснованных и проверенных политической практикой.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Лукашенко, А. Г. Встреча с представителями общественности, белорусских и зарубежных СМИ «Большой разговор с Президентом» / А. Г. Лукашенко. – 3 февр. 2017 г. – Режим доступа: [http://president.gov.by/ru/news\\_ru/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-15509/](http://president.gov.by/ru/news_ru/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-15509/). – Дата доступа: 26.03.2017.
2. Нератов, Д. А. Пилотная площадка для ЕАЭС / Д. А. Нератов // Союзное вече. – 2015. – № 23 (614). – 21–27 мая. – С. 3.
3. Окончательные итоги выборов Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belta.by/politics/view/tsik-belarusi-utverdil-itogi-vyborov-prezidenta-166921-2015/>. – Дата доступа: 27.03.2017.
4. Штрайбман, А. Совет министров ЕС решил снять санкции с Беларуси / А. Штрайбман. – Режим доступа: <http://news.tut.by/politics/484831.html>. – Дата доступа: 27.12.2016.
5. Медведев назвал действия Беларуси шантажом / Межправсовет в Бишкеке. – Режим доступа: <https://news.rambler.ru/economics/36266552/>. – Дата доступа 27.03.2017.
6. Фридман, Дж. Взгляд на Россию изнутри. Цивилизация, притворяющаяся страной: ведущие западные аналитики о России / Дж. Фридман ; пер. с англ. // Россия vs. Запад. Вчера, сегодня, завтра. – М. : Эксмо, 2016.